

## MPS I – 6. seminář – příprava

### Teoretická příprava

1. Jak je vymezena působnost Haagské úmluvy o právu použitelném pro dopravní nehody? Jaký je vztah Haagské úmluvy o právu použitelném pro dopravní nehody a nařízení Řím II?
2. Jaké je obecné pravidlo pro určení deliktního statutu v Haagské úmluvě o právu použitelném pro dopravní nehody?
3. Co je to věcný statut? Jaké otázky upravuje? Jaké znáte druhy věcných práv? Jaká je jejich povaha? Jaké znáte způsoby vzniku a zániku vlastnického práva? Jaká znáte věcná práva k věci cizí (vše z pohledu českého práva).
4. V jakých předpisech – z pohledu českého soudu – je obsažena kolizní úprava věcných práv s mezinárodním prvkem?
5. Jaký je základní hraniční určovatel pro určení věcného statutu v ZMPS? Jaké z tohoto pravidla existují výjimky (s rozlišením pro věci movité a věci nemovité)?
6. Co je to prolomení věcného statutu statutem obligačním? Kde a jak je upraveno? Co je to mobilní konflikt a jak se řeší?
7. Charakterizuj následující situaci pohledem českého MPS: Loď plující pod vlajkou Sudánu převáží obilí z ukrajinské Oděsy. Náklad patří ukrajinské společnosti. Obilí je v průběhu plavby Černým mořem postupně rozprodáváno. Po doplutí do přístavu v Sýrii je náklad rozprodán. Urči právní režim převodu vlastnického práva.
8. Kde a jak najdete právní úpravu vydržení s mezinárodním prvkem?

### Příklad 1 (Pozn. Všechny otázky řešte z pohledu českých soudů.)

Společnost NejBOTY, s.r.o., (sídlo a místo podnikání ve Zlíně, ČR) se specializuje na ruční výrobu kožené obuvi. V říjnu 2021 uzavřela smlouvu s výrobcem šicích strojů, společností SHOES International SARL (sídlo a místo podnikání v Grenoblu, Francie), která měla společnosti NejBOTY dodat ševcovský šicí stroj. Součástí smlouvy na dodávku šicího stroje bylo i toto ujednání: *„Strany se dohodly na vyloučení použití Umluvy OSN o smlouvách o mezinárodní koupi zboží. Smlouva se řídí švýcarským právem.“*

1. Ve smlouvě na dodávku šicího stroje byla uvedena také doložka: *„Sjednává se výhrada vlastnického práva do úplného zaplacení kupní ceny.“* Určete její právní režim.
2. Podle dohody stran měl šicí stroj ve skladu společnosti SHOES International v Grenoblu vyzvednout obchodní ředitel společnosti NejBOTY. Obchodní ředitel se rozhodl jet nejkratší cestou přes Německo a Švýcarsko. Při popojíždění v koloně u Curychu (Švýcarsko) do auta obchodního ředitele (s českou registrační značkou) narazil autem (s francouzskou registrační značkou) pan Leroy (francouzský státní příslušník s obvyklým bydlištěm v Lyonu). Určete právo rozhodné pro nárok obchodního zástupce na náhradu škody vůči panu Leroyovi (neberte v potaz případné pojištění).

### Příklad 2 (Pozn. Všechny otázky řešte z pohledu českých soudů.)

Manželé Preissovi (čeští státní příslušníci s obvyklým bydlištěm v Praze) se rozhodli koupit horskou chatu v Hochfilzenu (Rakousko), který prodávala paní Heide (německá státní příslušnice s obvyklým bydlištěm v Berchtesgadenu, Německo), která chatu zdědila po své babičce. Součástí smlouvy, kterou strany uzavřely v lednu 2020, bylo i toto ujednání: *„Tato smlouva se řídí německým právem.“*

**Masarykova univerzita, Právnická fakulta**

Veveří 158/70, 611 80 Brno, Česká republika

T: +420 549 49 1211, E: info@law.muni.cz, www.law.muni.cz

Bankovní spojení: KB Brno-město, ČÚ: 85636621/0100, IČ: 00216224, DIČ: CZ00216224

V odpovědi, prosím, uvádějte naše číslo jednací.

1. Po uzavření smlouvy mezi manžely Preissovými a paní Heide se objevily nejasnosti ohledně převodu vlastnického práva k chatě. Uvedte, podle jakého práva se bude posuzovat, v jakém okamžiku dochází k nabytí vlastnického práva k nemovitosti kupujícími.
2. Manželé Preissovi před koupí horské chaty zvažovali, že by zakoupili hausbót nacházející se rovněž v Rakousku na tamější řece. Uvedte, podle jakého práva se bude posuzovat, zda hausbót je považován za věc movitou či nemovitou.
3. Pan Novák se vydal na sjezdovku v Hochfilzenu, aby si zalyžoval. Na sjezdovce se srazil s panem Jurajem (slovenský státní příslušník s obvyklým bydlištěm v Hochfilzenu, Rakousko). Pan Juraj chce žalovat pana Nováka na náhradu škody (pracovní neschopnost, bolestné, zničené lyže). Určete právo rozhodné pro tuto situaci (neberte v potaz případné pojištění).

**Příklad 3** (Pozn. Všechny otázky řešte z pohledu českých soudů.)

Společnost Cukřík spol. s r.o. se sídlem a místem podnikání v Olomouci je výrobcem, distributorem a přímým prodejcem marmelád a směsí sušeného ovoce. Pro výrobu pochutin používá společnost Cukřík mimo jiné citrusové plody (pomeranče, citrony a citrusy). Největším pěstitelem citronů a citrusových plodů v EU je Španělsko. Z tohoto důvodu společnost Cukřík spolupracuje se španělskou společností LIMÓN, která má sídlo a místo podnikání v Granadě v jižním Španělsku. Společnost Cukřík uzavřela v roce 2022 se společností LIMÓN rámcovou kupní smlouvu o dodávkách citronů různých druhů. Dodávky mají probíhat na základě konkrétní sezónní objednávky společnosti Cukřík pravidelně každé čtvrtletí dle období sklizně jednotlivých plodů a dle dodací podmínky DDP INCOTERMS 2010 Olomouc (místem dodání zboží je sklad kupujícího v Olomouci), placeno má být převodem na účet společnosti LIMÓN vedený u banky v Granadě, IBAN ES 56565987879867. Vzhledem k tomu, že společnost Cukřík při výrobě zpracovává celé ovoce, nesmí být kůra plodů chemicky ošetřena.

Součástí rámcové kupní smlouvy byla i toto ustanovení:

- *Na tuto smlouvu a jednotlivé dodávky se nevztahuje Úmluva OSN o smlouvách o mezinárodní koupi zboží.*
- *Tato smlouva a jednotlivé dílčí dodávky se řídí českým právem a všeobecnými obchodními podmínkami kupujícího.*
- *Veškeré spory vyplývající z této smlouvy a jednotlivých dílčích dodávek budou řešeny u českých soudů.*

Objedávka mezi Cukřík a LIMÓN pro čtvrté čtvrtletí 2022 byla dohodnuta během pozdního léta a zásilka byla realizována v průběhu měsíce října. Při kontrole odebraných vzorků bylo zjištěno, že kůra citronů byla ošetřena silným chemickým postřikem, kvůli kterému není možná její konzumace (dužinu plodu konzumovat lze). Toto množství bylo navíc v rozporu českými hygienickými předpisy na kvalitu potravin, které vycházejí ze směrnice práva EU. Kůra citronů z tohoto důvodu na základě rozhodnutí České obchodní inspekce nemohla být použita ve výrobě.

1. Společnost Cukřík u objednávky pro vánoční trh plánovala, že část citronů vč. jejich kůry použije pro výrobu marmelády a část nepoužité kůry zpracuje samostatně (sušení, sušení mrazem) a bude prodávat jako koření pro vánoční pečení. Vzhledem k nemožnosti využití dodávky k plánovaným účelům uplatnila Cukřík vůči společnosti LIMÓN odstoupení od dílčí kupní smlouvy (objedávky pro vánoční trh) a náhradu škody včetně ušlého zisku. Společnost LIMÓN nesouhlasí s odstoupením od smlouvy a výší náhrady škody. Kvalifikuj tuto situaci a urči, jakým právem se budou řídit nároky kupujícího.

2. V situaci uvedené ad 1 kvalifikuj povahu uvedených hygienických předpisů, resp. jejich hodnocení z pohledu mezinárodního práva soukromého.
3. Společnost Cukřík provozuje e-shop v češtině, slovenštině a angličtině, na kterém nabízí své výrobky, jsou zde uvedeny různé recepty na pečení a vaření s marmeládami. Produkty z tohoto e-shopu si zakoupila známá slovenská youtuberka, která provozuje anglicky mluvící Youtube kanál zaměřený na výrobu a zdobení dortů a zákusků. V rámci jednoho videa provedla degustaci různých druhů marmelád a dalších výrobků společnosti Cukřík a nebyla spokojena s jejich kvalitou. Během videa kritizovala jak degustované výrobky, tak údajné neetické standardy české společnosti, která dováží ovoce nejen ze Španělska, ale také z Turecka a Sýrie. Kritické video mělo vysoký počet shlédnutí (1,5 mil). Společnost Cukřík nesouhlasí s informacemi uvedenými ve videu, kvůli kterým klesl počet objednávek od zákazníků v Česku, na Slovensku a v Polsku, a vzhledem k dosahu videa se chce bránit soudně. Kvalifikuj tuto situaci. Předpokládej, že žaloba byla podána k českým soudům. Urči, jakým právem se bude řídit.
4. Webová prezentace společnosti Cukřík je doplněna fotografiemi ovoce, přírody, výrobků apod. V dubnu 2022 se na společnost Cukřík obrátila advokátní kancelář se sídlem v Rakousku ve Vídni, která zastupuje známého rakouského fotografa. Jejich klient zjistil, že společnost Cukřík používá na webových stránkách jeho stylizované fotografie ovoce bez jeho vědomí a souhlasu. Tyto fotografie byly jako součást propagace zveřejněny na Facebooku společnosti Cukřík a v jejím katalogu, který v elektronické podobě zasílá zákazníkům. Advokátní kancelář, která zastupuje fotografa, žádá, aby společnost Cukřík stáhla fotografie ze všech míst a nahradila vzniklou škodu. Kvalifikuj tuto situaci a uveď, jakým právem se bude řídit.